

# 黄琪龙： 居民的贴心人，社区的好帮手



黄琪龙正在为社区居民更换灯管

冬天爱车那三事

## 车窗结冰 千万别用热水浇

信阳消息(记者 韩蕾)昨日早上,准备开车上班走的周女士发现,自己爱车的车窗上结冰了。“估计是因为晚上气温太低了吧!我看天气预报,昨天晚上估计有零摄氏度以下了!”周女士说,“当时我本想拿盆热水浇上去的,但被我邻居给制止了!”

周女士告诉记者,前段时间也特别冷,她早上起来的时候看见车窗结冰,也没在意,就直接拿热水浇上去了。“当时冰就化了,我还沾沾自喜呢!”周女士说,本来今天早上还想这样做,好把冰除掉,但是邻居告诉她,这样除冰,前挡风玻璃容易炸裂,“本来想用热水给车‘驱驱寒’,没想到会给车造成这么大的损伤,以后再不敢这样了!”

和周女士一样,有些车主早上发现车窗结冰了,为了省事省时间,就会直接拿盆热水浇到玻璃上。“我早上送孩子,赶时间,所以就直接用热水浇玻璃,这样

比较快。”家住茶韵路的张女士说,不管是用抹布擦,还是用暖风除冰,都比较费时间,加上她对养护汽车“一窍不通”,所以就选择了最简单的方法。

“现在天气比较冷,昼夜温差也比较大,所以当用完车后,不要立即锁车走人,而是将两侧门打开通风,等车内的温度降到与车外温度差不多时,把玻璃上残留的水擦干净,再锁车门,第二天早上起来车窗上就不容易结冰了!”做汽车维修十几年的车师傅告诉记者,天一冷,他的修理厂经常会有因为错误除冰导致前挡风玻璃炸裂,而来维修的汽车,“去年就接了几个这样的汽车。”

那么怎样才能正确地去除车窗上的冰呢?车师傅给广大车主支了招,要除冰,可以先启动发动机,打开车中的暖风系统,然后再用温水擦车,冲洗后应该打开车门擦干水迹,防止门缝处残水结冰。

本报记者 张勇

这一生,他与水电维修结下了不解之缘。工作虽平凡,但涉及千家万户。生活中,居民时刻离不开他,凡是需要的时候,一个电话、一声招呼,他就放下手中的活连忙赶到。十几年来,他始终奉行着凡人善举,用行动感动着身边的人。他就是黄琪龙,市财政干校的水电工。

今年40岁的黄琪龙虽然是市财政干校的职工,但是,他经常干起“分外事”,为单位所在辖区的居民“跑腿”,因为,他会得多,除水电维修外,家电维修、管道疏通等工作,他样样精通。从1999年开始,他就为民办办事处白果树社区的居民做起这点点滴滴的“小事”。谁家的灯不亮了,水管坏了,下水道堵塞了,只要联系他,他准会在第一时间赶来帮忙解决。

由于居住在社区里的空巢老人较多,遇到电器故障、管道堵塞时,就会乱了手脚,因行动不便,出门找维修人员都很困难。黄琪龙了解这一情况后,主动找到社区居委会,要求加入社区空巢老人志愿者服务队,并把他的联系方式留给老人们。只要老人们给他打电话,他就上门服务。

市农行家属院的一位老大娘70多岁了,老伴去世多年,身边没有子女,她平时上下楼很不方便。黄琪龙得知后,义不容辞地承担起照顾老人的使命。每月,黄琪龙都会到老人家中检查水电,帮忙去缴纳水电费,帮忙购买一些生活用品。老大娘逢人就夸赞黄琪龙:“他就是俺的亲人呀!”

今年3月,市粮油加工厂家属院内的化粪池破损,引发污水外溢,满院散发的臭气让居民不敢打开窗户。由于这个破产企业小区长期没有物业管理,居民也不愿意摊钱维修,致使化粪池外溢问题得不到解决。黄琪龙得知后,不顾脏、累,带上工具,挖开井盖,疏通化粪池,并安装上新的化粪池盖。整整一天的忙碌,最终修理好化粪池。

每年高考,黄琪龙都参加爱心送考活动。每当把考生平安送进考场,他就感到特别自豪。“再过几年,我的孩子也要参加高考了。我相信,当我的孩子高考时,也会有很多爱心人士去帮助他。所以,换位思考,我帮别人其实也在帮助自己。”黄琪龙简单质朴的思想,体现出他金子般的品行。

十几年来,黄琪龙为社区居民服务上千次,大部分服务都是免费的。有人说他傻,怀揣着好手艺却不知道去挣钱,而他却笑着说:“自己会点小手艺不算啥,别人有困难找你帮忙,是看得起你,尊重你。同时,帮助了别人,自己心里也会感到快乐的。”

黄琪龙不仅常年帮助社区群众,而且还为社区建设不遗余力。有一次,上级通知社区居委会紧急领取防汛救灾物品。当时时间紧、物品多,一时找不到车辆,咋办?社区居委会主任急得团团转。紧急时刻,想起了黄琪龙,他二话没说,就向朋友借来一辆车,帮忙将物品拉回来,然后又一次次地卸车。干完这些事后,他累得浑身都湿透了,却没有半句怨言。

在今年我市创卫攻坚中,黄琪龙积极参与到创卫一线中。他经常利用空闲时间和社区工作人员一起,到沿街门店发放创卫宣传资料,深入到社区,向居民宣传卫生健康知识。一些小区内楼道里张贴的小广告非常多,黄琪龙就自己掏钱买来铲子、刷子、涂料,把楼梯内的小广告铲除干净,并将墙壁重新粉刷。

如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一缕阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一粒粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守着你生活的岗位——黄琪龙经常在反思,并用雷锋的这段话,时时拷问自己。

创建国家卫生城市 构建和谐文明信阳

信阳晚报社 宣